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PE U RMELE STRĂMOŞILOR 

+Ioan 
Episcopul Covasnei şi Harghitei 

Fiecărui popor, Dumnezeu i-a rânduit un spaţiu pe această minunată "planeta albas
tră". Nouă românilor ne-a fost hărăzită aceastA sfântă ţară, care se aşterne ca o trenă de 
mireasă, căzând de pe umerii înalţi ai Carpaţilor pînă la Nistru, Tisa şi Marea cea mare. 
Aceste coordonate au rămas sfinte pentru înaintaşii noştri, vor rămâne şi pentru noi cei ce 
astăzi ne bucurăm de lumina aceluiaşi Sfânt soare, de aceeaşi lumină a învierii şi renaşterii 
neamului românesc. 

Înălţimile Carpaţilor şi turnurilor bisericii noastre cu Sfânta cruce pe culme au con
stituit în decursul zbuciumatei istorii a neamului nostru "Braţele nervoase, arma de tărie" a 
acestui popor al cărui urmaşi noi sîntem. 

Situată pe linia de separaţie a civilizaţiilor din est şi vest, am rămas aici înfrăţindu
ne cu codrul. Strămoşii noştri ne-au ctitorit cetăţi de apărare împotriva năvălitorilor- cetatea 
lor de refugiu a fost ctitorită de Însuşi Bunul Dumnezeu, aceasta a fost codrul. Numai aşa ne 
explicăm rezistenţa noastră aici în decursul zbuciumatei istorii. 

Marea cetate a codrului era vie şi orice ram s-ar fi rupt el lăstărea din nou, zidurile 
ei erau vii, ele apărau viaţa dată de D1!.tătorul vieţii. 

Patriarhul Macarie şi diaconul Paul de Alep, străbătînd ţara străjuită de Carpaţi, îl 
întreba pe unul din Brîncoveni: Cum aţi rezistat aici fără cetăţi? 

Răspunsul a fost simplu- cetatea noastră a fost codrul şi tocmai pentru că nu am 
avut cetăţi aceasta a făcut ca "nepoftiţii" să nu rămână la noi. 

Dar românul n-a rămas doar cetăţean al codrului, ci s-a deschis spre universalitate 
punînd în valoare zestrea spirituală a strămoşilor noştri daci şi romani - mărturie fiind pînă 
astăzi ruinele cetăţilor dacice şi castrelor romane. 

Pe acest fond de cultură dacică şi romană s-a pl1!.mădit acest popor, dobândindu-şi 
cele două coordonate existenţiale de român şi de creştin în acelaşi timp şi anume în zorii mile
niului întîi al erei noastre creştine. · 

Aceşti urmaşi ai Daciei şi Romei au fost binecuvîntaţi de Dumnezeu prin Sfântul 
Apostol Andrei. Momentul a fost şi rămâne de o importanţă deosebită pentru poporul român 
şi pentru Jstoria Bisericii Ortodoxe Române. Sîntem probabil singurul popor din lume care 
s-a născut creştin primind botezul de la unul din cei 1 2  Apostoli ai Mîntuitorului nostru lisus 
Hristos. 

Creştinarea noastră nu s-a făcut cu sabia sau din poruncă ci a fost un proces lent care 
s-a desfăşurat în câmpul unei morale elevate a strămoşilor noştri daci. 

În cetăţile dacice şi castrele romane presărate în tot spaţiul "Daciei Felix", avem 
astăzi urme ale continuităţii noastre aici ca popor creştin. Amintesc aici doar vestigiile şi 
descoperirile arheologice creştine din primele trei secole, provenind din castrele romane de 
la Olteni, Comolău, Sântionlunca şi Breţcu, obiectele cu simboluri creştine de la 
Tg. Secuiesc şi Poian (sec. V şi VI). 

Viaţa creştină în această zonă a fost neîntreruptă în decursul istoriei noastre bi
milenare, deşi au trecut peste noi în nenumărate rinduri copitele cailor năvălitorilor. 
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Am rămas aici statornici lipiţi de munţii noştri, înfrăţindu-ne cu codrul. 
Existenţa la această dată a unui număr important de obiecte de cult şi cărţi demon

strează că aici au existat puternice comunităţi creştine ortodoxe româneşti. 
Amintim doar câteva din cele care au ajuns până la noi - Fragmentul din Psaltirea 

tipărită la Mineşovo - Serbia 1544, o copie in manuscris a Cazaniei lui Varlam din secolul 
XVII provenită de la Imper şi numeroase tipărituri din secolul XV III şi XIX. Toate acestea 
demonstrează legăturile permanente ce au existat între românii ortodocşi din această zonă cu 
celelalte centre ortodoxe din ţară şi străinătate. 

Au fost vremuri de înflorire culturală, spirituală şi materială a românilor pe aceste 
meleaguri, însă au fost şi vremuri triste când, în mod dramatic, în ultimele două secole au 
dispărut peste 100 de biserici româneşti împreun!l cu comunităţile lor. 

Astăzi mai stau mărturie doar vechile cimitire, ruinele bisericilor, toponimia zonei 
cât şi persistenţa unui număr mare de datini strămoşeşti. 

Înfiinţarea unei episcopii ortodoxe reprezintă adierea vântului de primăvară care 
aduce speranţa unei renaşteri spirituale ortodoxe româneşti pe aceste meleaguri. 
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